

# 用爱心温暖需要帮助的人

——记“全市文明家庭”李爱华、刘尊杰家庭

在郓城县玉皇庙镇刘口村,若对李爱华、刘尊杰家庭进行评价,用街坊四邻的话来说,这是一户“好人家”。

妻子李爱华,是个闲不住的“热心肠”,经常参与资助贫困儿童、慰问鳏寡孤独老人等公益活动;丈夫刘尊杰,尊重并尽全力支持妻子的决定;两个女儿也把助人为乐作为人生的一部分。

“从小父母就告诉我,要‘以善为本、助弱济贫’。看到别人有困难,能帮一把就帮一把。”李爱华说,在她的影响下,一家人将做公益融入日常生活中。

抗击疫情期间,夫妻俩主动向青年资金会捐款1000元,每天背着几十斤重的喷雾器,在居住小区的楼道口、电梯、车棚等人员流动的区域消毒。受其影响,女儿也主动请缨,和父母去广场、公园等公共区域喷洒消毒水。

“我们是‘不穿军装的兵’,虽然不能冲锋到第一线,但也能做些力所能及的

事。”刘尊杰说。

去年年初,夫妻俩在上班途中遇到有人躺在地上,半截身子被压在倒地的电动车下。刘尊杰立即小跑上前将电动车扶起,发现是一名孕妇,昏迷不醒,情况危急。天气寒冷,李爱华便立即脱下自己的棉袄盖在孕妇身上,为争取时间,夫妻俩想尽办法用最短的时间将伤者送往附近的医院并联系其家人。李爱华回忆,当时医生说伤者已有7个月身孕,如果没有及时送院抢救,母子均有生命危险。

李爱华夫妇救人之事很快传开,有人问她:“当时那种情况,你不怕别人讹你吗?”她笑着说:“遇到了不帮人一把,我会内疚一辈子!”

帮助别人,对李爱华来说既无时间、场合之分,也无大事小情之别。有一次,李爱华在医院排队取药,她前面有位拄着双拐的老人,等老人排到号的时候,突然说道:“哎,先不拿了!”随后转身离开。李

爱华心里疑惑,自己取完药后又瞧见老人在医院门口转来转去,便走过去问:“大爷,你怎么不拿药了?”原来老人的医药费还差三十元钱,李爱华心里感到不是滋味,随即拿钱塞给老人,对老人说:“大爷,您先看病!”老人颤抖着接过钱,禁不住流下了眼泪。

李爱华还曾资助过一个家庭贫困、父母离异的孩子,去孩子家里时,见孩子小手冻得通红,她给孩子换上新棉衣,塞给孩子1000元现金,李爱华走出大门又折返回去,再次叮嘱孩子的奶奶照顾好身体,照顾好孩子,并承诺在以后的日子里常常回去看望孩子。

“每次我去看孩子,她都拉着我的手,跟我讲学校里发生的趣事,跟我有说不完

的话。”李爱华动情地说。

李爱华也曾救人于水火之中,郓城县潘渡镇唐坊村的刘先生得了肿瘤,在他没钱医治想要放弃的时候,李爱华一家为其送去6000元现金,又动员他人捐款5万元,让急需救治的刘先生重新回到了病房。

这些只是李爱华、刘尊杰家庭奉献爱心的某些片段,他们的爱心故事还在生活中不断上演。“看到一些老人和孩子的生活状况得到改善,心里就感觉到无比的幸福,这是我们最开心的时刻。”李爱华说出了全家人的心声。

如今,李爱华及其家人的事迹被更多人所知,她先后被授予“郓城县优秀志愿者”“山东好人”等荣誉,李爱华一家也荣获“全市文明家庭”称号。记者 付凤臣

践行社会主义核心价值观 推动“四德”工程建设

少夹一点不吃亏

两盘几乎未动的基围虾、一盘只吃了几口的炒面、4个小碟里的蒸凤爪、炸春卷、黑米糕、布丁丝丝未动……食客离去,菜肴犹在。这是记者日前在一家自助餐厅见到的浪费,令人痛心。

自助餐本是按量取食、杜绝浪费的就餐形式,但有时却成了餐饮浪费发点和监管盲区。让我一次夹个够,万一再夹却没有;要拿就要堆成山,要吃就要吃够本……一些消费者享受自助餐时很难将节俭二字放在心上。宁可吃剩,不能吃亏,这样的“自助餐心态”实在要不得。

应对“自助餐心态”,考验商家经营智慧。有的自助餐厅视浪费情况加收餐费,有的餐饮企业创新方式,

通过积分奖励、停车优惠等对不浪费行为给予奖励。反向制约限制,正向激励引导,现在越来越多的餐饮企业把“珍惜粮食”“健康生活”“科学用餐”等理念融入经营和发展。

改变“自助餐心态”,考验社会治理能力。节约习惯的养成,要把加强宣传教育和强化法治监管结合起来。还需从细微处入手,精准排查盲点,建立长效机制,防止浪费反弹,努力在全社会营造“浪费可耻 节约为荣”的浓厚氛围。

杜绝“自助餐心态”,最终还要靠每个人实实在在的行动。自助餐台前“少夹一点不吃亏”是美德,也是健康选择。践行这一理念,不仅要努力自己做到,还要教育孩子,提醒他人,让“少夹一点不吃亏”成为从小养成的习惯和社会共识。

当前,全国各地都在下大力气整治餐饮浪费之风,一些触目惊心的浪费现象大有改观,群众反映强烈的公款餐饮浪费行为得到有效遏制,但这还远远不够。餐饮形式多种多样,就餐环境千差万别,治理“舌尖上的浪费”还需久久为功。胡星

厉行节约  
反对浪费



## “第十一届邻居节”汇演举行

8月30日晚,由市住房和城乡建设局、市广播电视台联合主办,FM94.8菏泽交通广播承办的“第十一届邻居节”总汇演在牡丹广场举行。据了解,邻居节从今年7月份正式启动至今,走过了九个小区,为小区居民奉献了一场场精彩纷呈的晚会。俗话说“远亲不如近邻”,通过举办第11届邻居节活动,为邻里之间架起一座沟通、交流的桥梁,给小区居民提供一个充分展示自己、拉近邻里关系的平台。演出汇聚了九个小区所选出的精彩节目,多才多艺的好邻居们,用民族舞、戏曲、歌曲等丰富多彩的节目点燃了初秋夜的牡丹广场,同时也倡导现场市民从自身做起,助力全国文明城市创建。

上图:精彩的文艺节目。

右图:好邻居一起切蛋糕分发给现场市民。

文/图 记者 时苏建



单县东城  
街道办事处

## “代办制”为困难群众解实忧

本报讯 (记者 李保珠) 近日,单县东城街道办事处韩庙村党支部书记周洪贵等一行人给年逾90岁的程仓金送来刚好的残疾证。

“父亲瘫痪在床,俺又不识字,多年来都不会办,现在好啊,到家来照相,还把办好的残疾证送到家。”程仓金的儿子说。

单县东城街道办事处推行“代办制”,变被动服务为主动服务,真正让政

策不落一人,一人不落政策,让不知晓政策、无能力办理的困难群众全方位享受党的好政策,把党的温暖送到群众手上,让贫困群众感党恩、听党话、跟党走,汇聚党心民心。

“为贫困户主动服务、代办到家,我们将代办事项进行汇总,统一代办,让贫困户能及时享受政策,保证精准扶贫不落一人。”周洪贵说道。

现如今,单县东城街道推行扶贫工作“代办制”,帮贫困户找工作、解决就业问题是其中一项典型工作。通过扶贫车间、扶贫产业及公益岗位为有劳动能力、有就业需求的贫困户解决就业问题,在家门口就能实现就业。“代办制”解了困难群众的“燃眉之急”,提高了群众生活水平,使东城辖区居民的幸福指数不断提高。

## 我市100辆出租车荣获“文明出租车”称号

本报讯 (记者 孔博) 8月30日,由市文明办、市交通运输局主办的菏泽市出租车行业“规范经营、文明服务”主题教育活动举行。

据了解,为扎实推进全国文明城市创建工作,进一步规范出租车经营行

为,提升服务水平,树立文明和谐的行业风尚,市文明办、市交通运输局在城区出租车行业中开展了争创“文明出租车”活动。经综合考评,鲁RT0006等100辆出租车被授予2020年度菏泽市城区“文明出租车”称号。



——记省教书育人楷模、成武县九女集镇侯阙寺小学教师张玉坤

## 乡村沃土上的教育梦

日前,“2020年度齐鲁最美教师”评选组委会公布了《“2020年度齐鲁最美教师”和山东省教书育人楷模人选名单》,成武县九女集镇侯阙寺小学教师张玉坤荣获“山东省教书育人楷模”荣誉称号。

三尺讲台,一颗爱心。放飞希望,乐此不疲。这是张玉坤老师从教二十多年来的真实写照,更是她的执着追求。她把满腔热血献给了她挚爱的孩子们,使这块沃土上的花儿茁壮成长,竞相开放。

### 情洒教坛 扎根乡村二十三载

1997年7月毕业时,张玉坤的七个同学都去了县城,只有她一个人选择回到了农村。

“人往高处走,你为什么不去城里?”面对众人的疑惑,张玉坤总是微微一笑:“九女是我的家乡,我在这里上小学的时候,全校连一个正规学校毕业的老师都没有,我不想让家乡的孩子输在起跑线上……”在家乡侯阙寺小学入职后,张玉坤才发现实际情况并不像她想象的那么容易。

当时张玉坤的同学都劝她进城去县直小学教学。“在城里工作既干净又体面,工资还比农村高出100多元,我有点动摇,可是,想到孩子们天真渴求的眼神,想到他们的未来,我又下定决心,再脏再累也不走!”一心为了孩子的未来,情洒教坛的张玉坤,扎根乡村至今已整整23年。“我无悔于我的选择,我愿把我的心血和汗水洒向乡村的孩子们!”

### 爱心育德 引领学生健康成长

侯阙寺小学大部分学生是留守儿童,加强学生的思想品德教育,使学生全面发展成为张玉坤教育教学中的首要工作。

在张玉坤曾经接手的班级中有个叫张恩惠的学生,上课易走神,不爱与人交流。“在家访中我了解到她父母长期在外打工,对她的关心很少。一起生活的奶奶和她交流也不多。”张玉坤就多接近张恩惠,并让班上优秀的同学与她一起学习、游戏,让她感受到集体的温暖。几个月过去,张恩惠在课堂上主动发言了,和同学们的交流也渐渐多起来了,笑容也写在了她的脸庞。

工作中,张玉坤认真踏实,勤思敬业;教学上,她本着“授之以鱼不如授之以渔”的宗旨,注重对学生能力的培养,不仅教他们学习知识,而且让他们在学习过程中学会学习,学会做人。她还注意分析学生的特点,根据不同学生的学习情况采用灵活多样的教学方法,力求让每一个学生都能有所收获。

### 率先垂范 身教感染育桃李

“喊破嗓子不如做出样子,想要正人,必先正己。我经常告诫自己,要求学生做到的,自己必须先做到。用自己的言行为学生做表率。”

“学高为师 身正为范”,无论是课上还是课下,张玉坤总是以自己的人格力量感染学生。当她教育学生热爱劳动时,她没有指手画脚、拈轻怕重,而是和学生一起参与劳动的全过程;当她叮嘱学生遵守纪律时,她首先做到了遵守校规班规,和学生坐在一起参与主题班会的讨论,看见地上的垃圾主动捡起来等等,一言一行潜移默化培养学生的品行。

### 以点带面 提升业务共同进步

“一枝一叶知秋,满园春光方为真”,深谙其道的张玉坤,在不断提高自己业务能力的同时,还积极主动地帮助青年教师,采取传、帮、带、扶的方法,让他们尽快成为教学骨干。对刚刚分配、缺乏教学经验的年轻教师,张玉坤主动帮助备课,钻研教材,毫无保留地将自己的教学笔记和心得供他们参考,主动听他们讲课及时加以指导,使他们很快成长起来。

“张老师是一位教学经验丰富的老师,培养出一批又一批优秀的农村孩子。她不计得失,不辞劳苦,以自己朴实的行动,表现出一位老师最可贵的品质,那就是默默无闻、无私奉献。”侯阙寺小学校长张守正评价道。

有付出就会有收获。张玉坤先后两次被评为省优秀教师、省特级教师,被推选为菏泽市小学语文教学研究会学会理事等。

“23年的时光匆匆而过,我感觉每天都很充实,因为孩子们太渴求知识了,所以我就想着尽我所能、尽我所学,努力把孩子教好。当个老师容易,当个好老师难,但我明白,天道酬勤,爱成就教育。我的梦想在乡村的沃土已经灿烂绽放。”张玉坤说道。

文/图 记者 郭阳阳



讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

绿水青山就是金山银山

地球是我们人类的母亲,我们要好好地保护她,让她的生命中充满绿色,让地球上的居民们享受绿色的生活。

菏泽创建全国文明城市公益广告

菏泽创建国家森林城市公益广告

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善 |

8月 2020年9月2日 责任编辑 晁会芹 校对 秦英 组版 袁泉 新闻热线:18905405110